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ОБГРУНТУВАННЯ ПЕРСПЕКТИВНИХ НАПРЯМКІВ ОЦІНКИ 

РЕМОНТОПРИДАТНОСТІ БЛОКІВ ЦИЛІНДРІВ ДВИГУНІВ 

МОБІЛЬНОЇ ТЕХНІКИ 

 

Анотація. В роботі обґрунтовано вплив основних дефектів на 

ремонтопридатність блоків циліндрів з метою визначення конкретних шляхів 

зниження частки вибракувань виробів, підвищення їх довговічності і 

ремонтної технологічності. Проведено аналіз  методів усунення руйнувань 

елементів блоків циліндрів як вітчизняних так і закордонних виробництв. 

Ключові слова: ремонтопридатність, довговічність, блок циліндрів, 

технічний сервіс, двигун, ремонт. 

Abstract. The work substantiates the influence of the main defects on the 

repairability of cylinder blocks in order to determine specific ways to reduce the 

share of rejected products, increase their durability and repairability. An analysis of 

methods of eliminating destruction of elements of cylinder blocks of both domestic 

and foreign production was carried out. 

Key words: maintainability, durability, cylinder block, technical service, 

engines, repair. 

 

Заміна блоків циліндрів двигунів зазвичай проводиться при таких 

характерних дефектах: пробоїнах стінок, довгих тріщинах водяних сорочок і 

стінок картера; тріщинах – поперечних перегородок, масляної магістралі або 

на оброблених привалочних площинах; неприпустимих тріщинах в 

перемичках між циліндрами, руйнувань кришок корінних підшипників, 

аварійних пошкодженнях опор під шийки розподільних валів, необхідності 

проведення повторних розточувань корінних опор або заварки тріщин в 

блоках; корозійно-кавітаційних руйнувань нижніх посадочних місць в блоках 

під гільзи та ін. Наявність значної кількості дефектів блоків циліндрів 

міцністного характеру, багато з яких є хронічними, свідчить про 

нерівноміцність їх конструкцій.  
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До не ремонтопридатних відносяться блоки циліндрів з двома 

пробоїнами стінок. Пробоїни найчастіше спостерігаються в нижній частині 

кратера, зазвичай невеликих розмірів, не захоплюють поперечні перегородки 

блоку циліндрів і істотно не змінюють його жорсткості. Закладення пробоїни 

шляхом установки чавунної або сталевої міцної вставки, підігнаної за місцем 

руйнування і подальше її приварювання по периметру до картера надає блоку 

циліндрів практично вихідну жорсткість. Щоб виключити вплив можливої 

деформації блоку від разових аварійних навантажень (заклинювання 

колінчастого валу, удар шатуна об стінку картера і ін.) на працездатність 

двигуна, корінні опори і втулки розподільного валу рекомендується спільно 

(допускається окремо) обробляти. Успішний багаторічний досвід 

експлуатації відремонтованих блоків циліндрів V-подібних двигунів 

дозволяє констатувати, що такі вироби цілком ремонтопридатні за умови, що 

пробоїни не захоплювали високонавантажених елементів (поперечних 

перегородок). Накладене ж обмеження на число одночасно виникаючих 

пробоїн в блоках зайве, тому що двох і більше пробоїн в них практично не 

спостерігається. 

Основним методом усунення руйнувань елементів блоків циліндрів є 

заварка, яка призводить до деформації виробів. Ця обставина може накладати 

істотні обмеження на частку блоків циліндрів двигунів, що відносяться до 

числа ремонтопридатних. Однією з умов оцінки придатності пошкоджених 

блоків циліндрів до ремонту висувається відсутність деформації у 

відремонтованих виробів. Виконати цю умову можна тоді, коли будуть 

застосовуватися такі технології ремонту, які забезпечували б стабільність 

геометричної форми виробів. Наприклад, ремонтні заводи французької фірми 

"Рено" при відновленні деталей двигунів легкових автомобілів не 

застосовують зварювання, наплавлення, гальванічні покриття та ін. методи, 

які змінюють властивості поверхонь деталей, що труться. Німецька фірма 



Матеріали ІІІ науково-практичної інтернет-конференції «Розвиток сучасної науки та освіти: реалії, проблеми якості, інновації» 

 

 

 

110 

 

 

 

"Даймлер-Бенц" ремонтує 30 тисяч автомобільних двигунів (рядних і V-

образних) і у всіх блоків здійснює обробку привалочних площин під головки 

циліндрів на 0,05-0,10 мм з метою доведення їх викривлення до можливо 

мінімальних значень. Безумовно, ремонтна технологічність блоків циліндрів 

багато в чому визначається – як конструктивним виконанням їх елементів, 

часток дефектів, що виникають в них, так і складністю технології усунення 

того чи іншого дефекту. 

Не менш пильного розгляду заслуговує оцінка ремонтопридатності 

блоків циліндрів з тріщинами на водяній сорочці через різні і, навіть, 

суперечливі думки з цього питання. 

Могилевський ремонтний завод блоки циліндрів V-образних двигунів 

ЯМЗ-238, ЯМЗ-236, ЯМЗ-240 відносить до неремонтопридатних, якщо в них 

виявляють тріщини водяних сорочок одночасно на лівій і правій стінках. 

Інші заводи по ремонту дизельних машин бракує блоки дизелів ЯМЗ з 

тріщинами водяних сорочок довжиною понад 300 мм. Обмеження розмірів 

тріщин на водяних сорочках блоків, які підлягають ремонту, продиктовано 

складністю заварки (негерметичністю швів через пори, раковини, 

виникненню тріщин від недотримання режимів заварки, необхідністю 

застосування додаткових покриттів для герметизації зварних швів і ін.) і її 

наслідками – деформацією виробів. Накладення обмежень на довжину і 

кількість тріщин, що виникають на водяних сорочках блоків циліндрів 

настільки суперечливо, що вимагає більш глибокого наукового 

обґрунтування. Щоб забезпечити стабільність форми та взаємного 

розташування поверхонь біля блоків, підданих заварюванню, при 

необхідності рекомендується виконувати фінішну обробку їх головних 

базових поверхонь – корінних опор, опор під розподільний вал, привалочних 

площин під головку циліндрів, буртики блоків і посадкові місця під гільзи. 
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Тріщини водяних сорочок блоків циліндрів іноді заварюють в умовах 

ремонтних майстерень господарств, найчастіше електродами, що призводять 

до відбілювання чавуну. При надходженні таких виробів у ремонт їх зазвичай 

вважають неремонтопридатними та вибраковують. Експериментально 

встановлено, що такі блоки бракувати не слід, оскільки вони цілком 

ремонтопридатні – досить старі зварні шви можна видалити шліфувальною 

машинкою до основного металу і потім повторно заварити пошкоджену 

ділянку спеціальним дротом ПАНЧ-11 за розробленою технологією [2]. 

У V-подібних двигунів спостерігаються випадки втомних руйнувань 

поперечних перегородок блоків із зародженням тріщин від ліжка з 

поступовим поширенням до отворів під втулки розподільного валу, що є 

однією з головних причин їх підвищеної (проти рядних) вибраковки. Блоки 

циліндрів з тріщинами поперечних перегородок перетинають ліжка 

практично всіх моделей двигунів відносять до неремонтопридатних. При 

виникненні тріщин на внутрішніх стінках водяних сорочок, нижньому 

посадковому місці під гільзи, коли вони стають недоступними для 

заварювання, то блоки циліндрів з такими дефектами обґрунтовано відносять 

до неремонтопридатних. При таких аварійних руйнуваннях, як обрив 

поперечних перегородок, пробоїни масляної магістралі блоки циліндрів 

також є неремонтопридатними. 

Як зазначалося, технічними вимогами на ремонт двигунів передбачено 

бракувати блоки циліндрів з тріщиною масляної магістралі через труднощі її 

заварювання (мала товщина стінки, неможливість оброблення, просочення 

чавуну мастилом та ін.). Виконуючи цю вимогу, всі ремонтні заводи та 

ремонтно-технічні підприємства вибраковують блоки циліндрів будь-яких 

моделей двигунів з тріщинами масляних магістралей, вважаючи їх 

неремонтопридатними. Коли тріщина виникає на внутрішній стороні стінки 

центрального масляного каналу, то дійсно блок непридатний для ремонту. 
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Якщо ж тріщина з'явилася на зовнішній стінці масляного каналу, то блок 

можна відремонтувати (за умови, що тріщина доступна для заварювання) по 

запропонованій технології [3]. 

В блоках циліндрів спостерігаються руйнування кришок корінних 

підшипників. Спроби відновлювати кришки корінних підшипників із 

тріщинами не дають позитивних результатів [4]. У відновлених 

наплавленням і зварюванням кришках знову виникали тріщини, причому 

більш ніж удвічі частіше, ніж у вихідних виробах. На підставі результатів 

випробувань, проведених у реальних умовах рядової експлуатації, було 

зроблено висновок: відновлювати наплавленням і зварюванням кришки 

корінних підшипників двигунів, що зазнають повторно-змінних навантажень, 

недоцільно. Оскільки кришки корінних підшипників вітчизняних двигунів у 

запасні частини не поставляються, то вивчалася можливість їхнього підбору 

до блоків з подальшим розточуванням корінних опор у лінію. Метод підбору 

кришок більш ефективний і технологічний, ніж ремонт наплавкою і 

зварюванням. Підбір кришок доцільно проводити з блоків, вибракованих з 

інших причин і при ослабленні їх посадки в поперечній перегородці (4-10% 

блоків), а також при повороті корінних вкладишів. Останнє виконувати 

недоцільно, якщо розточування корінних опор проводиться під ремонтний 

розмір. Таким чином, при руйнуванні або ослабленні посадки кришки 

підлягає вибракуванню не блок циліндрів, так як він цілком 

ремонтопридатний, а пошкоджена кришка підшипника [5]. 

Порівняно поширеним і хронічним дефектом блоків циліндрів 

швидкохідних дизелів є корозійно-кавітаційні руйнування нижніх 

посадочних місць під гільзи. Технологічність ремонту блоку циліндрів з 

такими дефектами залежить від їх конструктивного виконання. Переважним 

є конструктивне виконання, коли кільця ущільнювачів розташовані в 

канавках, виконаних в блоці циліндрів (перший варіант), а не в канавках, 
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виконаних на гільзах циліндрів (другий варіант), так як надійність роботи 

ущільнення в першому варіанті зазвичай вище, ніж у другому. Однак, у 

канавок під кільця ущільнювачів, виконаних в блоці спостерігаються відколи 

буртів (зазвичай при розбиранні двигунів), що може приводити або до 

складного ремонту, або до вибракування блоків (неремонтопридатності). 

Відомо, що трудомісткість ремонту посадочних місць під гільзи (нижніх, 

верхніх і буртів) зростає зі збільшенням числа дефектних, а значить, і 

одночасно оброблюваних поверхонь цих розточок в блоці. Слід особливо 

відзначити, що відносно часто спостерігаються просідання гільз у тракторних 

двигунів, а отже, виникає необхідність в ремонті буртів блоків. Однак для 

компенсації утопання гільз не випускаються стандартні кільця. Тому 

ремонтні заводи і спеціалізовані майстерні на своїх, часто не пристосованих 

для цих цілей виробництвах, виготовляють кільця за недосконалими 

технологіями. Іноді під бурти гільз встановлюють мідний, неякісно 

розвальцьованої дріт. Установка такого дроту під бурти гільз призводить до 

деформації і навіть до руйнування гільз на відстані 15-25 мм від верхнього 

торця при затягуванні гайок головок циліндрів або, частіше, при обкатці 

двигунів. 
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